

社会

责任编辑:赵 昂
新闻热线:(010)84151048
E-mail:zhaolang880318@163.com

周刊

网络黑产需加强治理

网络黑产指的是包括数据非法售卖、浏览器主页劫持、移动恶意程序等违法犯罪行为背后的网络黑色产业链。

从业人员超过
150万人
专业化程度高
成组织运作
分布在国内及东南亚地区。我国网络安全产业规模为
450多亿元今年6月以来
国家互联网应急中心累计发现活跃手机黑卡
561万个
赌博网站3万余个
黑产交流传播群组1000余个
DDoS攻击控制端28个
违规广告联盟11个
浏览器主页劫持恶意软件124个

责任编辑:赵 昂 | 编辑来源:新华社

制图 肖婕妤

请给在押人员未成年子女多一些关爱

舒 年

9月22日,由中国社会福利基金会和福建省民政厅主办的“在押限制人身自由人员未成年子女关爱保护社会支持体系构建交流会”在福州举行,与会者就在押人员未成年子女这一特殊群体的生存权、发展权和受保护权进行探讨。

根据中国公安大学犯罪学学院的报告,家长被限制人身自由后,未成年子女往往陷入困境,如果配偶离开家庭抛弃未成年子女,在没有其他监护人的情况下,未成年子女很快将沦为“事实孤儿”。在现实中,这些事实孤儿不仅物质生活缺少照料者,家庭教育和学习也无从谈起,在学校和社区之中,也很容易被旁人孤立,打入另册,受到一定歧视,给孩子的心理健康带来不利影响。

实际工作中,由于在押人员未成年子女的相关资料信息分布在不同部门,不同部门之间存在一定的信息壁垒,特别是在相关人失去自由的时候,如果信息对接不及时,孩子会在瞬间陷入无人照料的危险状态。而作为未成年人,这些孩子需要的帮扶,绝不仅仅是“有人管”,而是涉及教育、医疗、生活保障等方面,仅靠民政和司法部门介入是远远不够的。未成年身心尚未发育健全,在家庭遭遇变故之后,在至亲不在身边之时,其需要的不仅仅是物质帮助,还有精神关爱,这就需要社区和相关群团、社会组织参与其中。

今年7月,民政部会同12个部门和相关群团组织,公布了《关于进一步加强事实无人抚养儿童保障工作的意见》,将事实无人抚养儿童定义为“父母双方均符合重残、重病、服刑在押、强制隔离戒毒、被执行其他限制人身自由的措施、失联情形之一的儿童;或者父母一方死亡或失踪,另一方符合重残、重病、服刑在押、强制隔离戒毒、被执行其他限制人身自由的措施、失联情形之一的儿童”,提出强化生活保障,加强医疗康复保障,完善教育资助救助,督促落实监护措施和优化关爱服务体制机制的相关保障措施。

换言之,帮助在押人员未成年子女是一项复杂的系统工作,既涉及多个相关政府部门,也涉及到社会各界。到具体的个案时,同地域、不同家庭、不同性质和期限的在押人员、不同性格的儿童又有不同困难,既需要有整体帮扶的完全机制,也需要有个别精准帮助的耐心和资源。另外,消除社会上个别人、个别机构对在押人员未成年人存在的歧视和偏见,也需要多方共同努力。事实上,对未成年子女的帮助,也有助于在押人员的转化与改造。

新闻广角

本报记者 赵 昂

从天安门出发,沿长安街一路向西20公里,一座长1.3公里,宽54.9米的双斜拉大桥横贯永定河,这是全国最宽的钢桥梁,也是北京地区最大的跨径桥梁,“十里长街”由此延长成百里。

从大桥俯瞰,昔日京西的十里钢城,直插云霄的高炉依旧耸立,但已无机器轰鸣。这座已有百年历史的钢城,曾经见证了新中国工业的起步,发展与辉煌,而今,从山到海的搬迁之后,这里又变成城市复兴的新起点。

今年9月22日,在首钢建厂100周年之际,由北京市规划和自然资源委员会、首钢集团有限公司、中国建筑学会共同主办的“百年首钢·城市复兴”论坛,在新首钢园区三高炉报告厅举行。

如何改造是个社会问题

首钢公司始建于1919年,建国前30年里,一共只生产了28.6万吨生铁。建国之后,首钢工人发扬主人翁精神,恢复生产,进行了大规模的改扩建。改革开放之后,这里率先实行承包制,探索国企改革之路,建立了现代企业制度,成为跨行业、跨地区、跨所有制,跨国经营的特大型企业集团。到了2019年,首钢集团营业收入位列世界500强第402位。用中国副理事长赵琦的话来说,这里见证了新中国工业的历史。

2011年1月,首钢石景山钢铁主流停产,之前一年位于河北省唐山市曹妃甸区的京唐钢铁厂全面建成,为了首都的环境改善和京津冀协同发展,钢城熄灭了火焰,留下了一座8.63平方公里的园区。这片距离天安门18公里的园区,是北京市中心城区唯一可供大规模连片开放的区域,并且靠山依水,还完整地保留了各时期的钢铁工业设施。

这么一大块土地该怎么利用,成了摆在眼前的问题,而这样的问题,在全国许多城市都存在。

“1980年以来,随着中国城市化进程加速,产业历史建筑的处置和改造也逐渐成为一个全局性的重要社会问题。”中国工程院院士王建国说。

王建国表示,我国的城市扩张,最早是利用城郊土地,由于有城市开发边界、生态和基本农田保护红线的严格控制,城郊的工矿企业和仓储用地逐渐变成城市扩张的资源,随着产业结构调整和换代,一些传统产业面临升级换代。

在王建国看来,工业类历史地段的保护,难度是不小的。一方面是工业遗址区在长时期的生产与运作过程中积累的污染问题,包括土壤、建筑物本身等,另一方面则是产权问题,工业用地的性质变更在法律上并非易事,如果把土地卖给开发商,后者通常会大拆大建来换取更高收益。“整体改造再利用,肯定需要城市基础设施平台的支撑,否则社会和公共利益很难得到保障。”王建国说,在发达国家的工业遗存中,已经出现了艺术家炒热区域后租金上升,名牌服饰店面进入,艺术家反而搬离的情况。

首钢改造是个奇迹

2017年9月13日,在秘鲁首都利马召开的国际奥委会第131次全体会议上,国际奥委会主席巴赫在评价首钢园区改建时表示,“北京首钢园区工坊改建是奇迹。”

国家体育总局冬季训练中心就位于首钢园区之内,建筑规模6.49万平方米。“这里过去是首钢动力厂锅炉及输煤、职工宿舍区域。”首钢建设投资有限公司相关负责人告诉记者,其中长300米,跨度67.5米的老精煤车间已经被改造成了冬训中心主要的训练馆。在冰壶馆内,四周墙壁上还保留着水泥结构柱和钢结构楼梯。为了打破“奥运场馆寿命短”的世界性难题,冬训中心的短道速滑、花样滑冰、冰壶以及冰球场馆的“四块冰”,远期会进行功能转换,变成能够承接综合赛事的永久性比赛场馆,作为京西最大的冰上运动基地,赛后也会转为社会设施,向公众开放。

作为“功勋高炉”,首钢园区三高炉是我国钢铁工业史和北京地区工业发展的重要见证者,高炉始建于1958年,1993年经过移地大改造后投产。如今,三高炉变身成为我国第一个高炉及附属设施的再生项目,更是世界上第一个举办个性发布会的炼铁高炉,目前,炉体内部一层3000平方米和二层2500平方米的空间已经完成改造,正在打造文化创意展示空间。高炉本体直径78米,最高点104米,在70米高处兼有透明观景平台,炉体内部的展示空间,将通过多重手段记录中国钢铁工业发展史。

在厂区,像这样变身的建筑物还有很多。过去的工业管廊,成为集慢行交通、观景休闲、健身娱乐为一体的空中高架观景步道;炼铁原材料区的筒仓,如今成为北京冬奥组委的办公区域;通过对原有老厂房和工业构建进行修缮和改造,主体结构164米长,60米高的滑雪大跳台,赛后将作为冬奥会遗产永久保留……

园区转型,转变的不只是建筑,还有工人本身。冰壶馆的制冰工刘博强,1996年技校毕业后就在首钢轧钢厂工作,后来又在第二炼钢厂当了9年焊工,2013年开始在园区当空调工。国内优秀的制冰师夙凤毛麟角,“四块冰”开建后,需要专业的制冰扫冰人员,刘博强闻讯得知,第一个就报名参加培训。

目标正在一步步实现

在国家发改委地区振兴司副司长王冬欣看来,首钢的改造,对于其它工业遗存改造具有典型示范意义。而在9月23日举行的“纪念《北京宪章》与国际建筑师协会第20届世界建筑师大会20周年座谈会”上,北京市副市长隋振江也表示,北京市积极履行《北京宪章》承诺,其中,首钢就是产业机构调整、城市更新的一个典范。

奇迹般的改造,源于缜密的规划,和将规划一张蓝图绘到底的决心。从2012年《新首钢高端产业综合区控制性详细规划》获北京市政府批复,到2013年至2015年开展城市风貌、绿色生态、地下空间、市政交通基础设施等10余个专项规划研究,最终在2017年到2019年,首钢北区详细规划和东南区控规调整项目获

市政府批复,从战略研究、专项规划到控规深化,历经深思熟虑,诸多院士参与其中。

中国工程院院士何镜堂参加了首钢园区的早期论证,“现在来看效果非常好,目标正在一步一步实现。”

“新首钢园区规划以延续历史记忆,营造首都特色风貌为原则,不搞大拆大建,通过改造提升赋予工业遗存新的生命力,同时以绿色发展、循环发展、低碳发展为理念。”首钢集团有限公司副总经理梁捷说,最终,要将首钢园区建设成奥林匹克运动推动城市发展的典范、工业遗存再利用和工业区复兴的典范,实现文化复兴、产业复兴、生态复兴和活力复兴,打造新时代首都复兴新地标。

新首钢园区的复兴,也将带动周边社区和京西地区深化发展。北京市石景山区副区长周西松表示,“石景山区是从传统的工业辉煌中走过来,这里曾经是共和国工业的一个摇篮,但到本世纪以来开始全面转型发展,在首钢的遗址基础上改造出了酒店,改造出了咖啡厅,改造出了冰场,还有办公场所等,那是一个美轮美奂的地方。”

他表示,作为山水融城的中心城区,石景山区要打造新时代首都城市复兴新地标,将超出传统认知的工业城区改造和提升。



图为被改建成文化创意空间的首钢园区三高炉。

本报记者 赵 昂 摄

破解街道“看得见管不了”,部门“管得了看不见”的治理难题

新疆昌吉州:街道派单 部门接单 限时办理

共解决治理难题396个

本报记者 吴锋思

根据这个工作机制,综合执法中心作为派单接单调度室,承担巡查发现、执法处置、派单调度等任务。每个综合执法中心配备不少于5名专职人员,其中街道不少于1名,城管、市场监管部门各不少于2名,其他部门根据实际确定下沉中心人员或指定专员联系街道。

只要群众将诉求反映到综合执法中心,作为派单接单调度室,中心就会根据问题的难易程度、性质种类,将单源分为应急单、常规单、重点单,并限定每类单的办理时限。

为确保派单派出高效率、接单接出高质量,昌吉州依托基层党建智能管理系统,实行在线派单和在线接单,综合执法中心可以全程跟踪。同时,将派单接单工作纳入综合(绩效)考核,部门年度综合(绩效)考核20%以上的分值由街道赋分。明确街道

负责下沉中心人员的考核和选拔推荐,对表现优秀的优先推荐,对消极怠工的进行撤换。

玛纳斯县针对“派单”不准,办结效率低、“接单”部门积极性不高等突出问题,探索实行“123”工作法,即一次派单、双向交接、三方督办。玛纳斯县研究制定《各包联部门职责》,明确各部门职责166条,实现了“一次派单”精准交办;针对部门接单缺乏沟通导致办结效率低,建立了执法中心与“接单”部门、“接单”部门与社区“双向交接”机制;针对个别接单部门主动性不高,充分发挥新闻媒介、群众组织、纪检部门作用,实行“三方督办”,杜绝不作为、慢作为的现象发生。

截至目前,全州已推行“派单接单”机制的14个街道(镇),共派单486个,解决治理难题396个,一批私搭乱建、占道经营、环境脏乱差等群众身边的烦心事得到了有效解决。

青海放宽基层事业单位招聘条件

本报讯(记者邢生祥)近日,经青海省人社厅审核备案,全省8个市州面向社会招聘事业单位工作人员1258人,其中招聘教师217人,医务人员150人。本次招聘放宽基层事业单位招聘条件,适当放宽年龄、学历、专业等限制条件,降低报考门槛。

据悉,这是青海继上半年事业单位第一轮招聘后,在年内集中统一组织的第二轮大规模招聘活动。本次招聘计划公布后,今年青海累计公布招聘计划3838个。

本次事业单位招聘,各地区在事业单位编制空缺数额内,根据事业发展和实际用人需要制定招聘方案计划。教育、卫生、科研等专业性强、人才紧缺的行业面向全国招聘,招聘岗位155个,占12.3%;一般专业技术和综合管理等生源充足的岗位面向本市州、本县招聘,招聘岗位429个,占34.1%;其余岗位均面向本省范围招聘,招聘岗位674个,占53.6%。

据介绍,本次招聘允许艰苦地区在生源充足的情况下面向本县或本州生源招聘,促进当地高校毕业生就业,并约定基层最低服务年限,招聘到艰苦边远地区和基层一线的工作人员,将约定最低服务年限。

同时,青海要求各地区的招聘岗位中安排一定数量的岗位定向基层服务项目生和大学生退役士兵,下半年共发布124个定向招聘岗位,约占岗位总数的10%。

上海每个街镇都将开办普惠托育点

本报讯(记者钱培坚)上海将力争用3年时间,使全市每一个街镇都至少开办1个普惠性托育点,鼓励有条件的公办幼儿园开办托班,鼓励民办幼儿园托班提供普惠性托额。

在9月20日举行的上海市市政府新闻发布会上,上海市副市长陈群介绍了上海完善0-6岁托幼服务体系的有关情况。

据介绍,上海将以家庭为主,强化科学育儿指导。目前,上海近900个早教指导点已经覆盖所有街镇,以3岁以下常住人口婴幼儿家庭为例,其接受一年6次以上有质量的免费科学育儿指导的占比超98%。

据了解,上海已率先构建托育机构管理制度,同时,鼓励多方参与提供托育资源。截至8月底,全市131家幼儿园举办托班,社会力量办托育机构143家,另有200多所机构正在申办中。

上海将持续扩大学前教育资源,确保按常住人口每万人配建1所15个班左右的幼儿园,2019-2021年新建和改扩建90所幼儿园,以解决城郊结合和人口集中导入地区学前教育资源紧张问题。

陈群表示,上海将抓资源供给,解决“入园难”问题,将力争用3年时间,使全市每一个街镇都至少开办1个普惠性托育点,鼓励有条件的公办幼儿园开办托班,鼓励民办幼儿园托班提供普惠性托额。

据介绍,目前,上海平均每年增加幼儿园38所,幼儿园总数已达到1627所,有效应对了人口生育高峰对学前教育资源提出的挑战。



70年开垦,荒原变粮仓

9月22日,正值北大荒丰收的季节,黑龙江省双鸭山市垦区的一处现代化小区。凭借独特的地理和资源优势,这里已成为了中俄互市贸易区。70年前的北大荒,沼泽遍布、人烟罕至、野兽成群;70年后的北大荒,经过一代代垦荒人的努力,这里变成中国农业现代化程度最高、产量最大的商品粮基地。本报记者 王伟伟 摄